

很长一段时间里，在我的印象中，“天府之国”的四川省是没有海的。其实，在中国最大的彝族聚居区的凉山彝族自治州府所在地、素有“东方休斯顿”之称的西昌市就有这么一个海——邛海。

这些年来，天南地北的去过很多地方，但都没有像邛海一样让人一而再的想念。

邛海遐想

（肖舟）

西昌，这一偏居川西南一隅的城市，作为中国著名的卫星发射基地之一，已经伴随着中国卫星以及其他国家的卫星的多次升空而名闻遐迩，成为蜚声世界的航天城。而西昌实际是一个古老而神秘的土地，古称邛都，曾经是南方丝绸之路上的一大重镇。逶迤而来的安宁河孕育了这里的古老文明，也在西昌城南5公里处留下了一面偌大的水域——邛海。

因了西昌，邛海理所当然地也因为卫星一起扬名天下。

一

邛海并非我们印象中的太平洋或者大西洋，它只是一地质构造运动时地层断裂而形成的大型湖泊，只是因为当地百姓的习惯，他们喜欢把湖泊叫海子，所以便有了“邛海”。

邛海之于西昌，好比西湖之于杭州，31平方公里的湖面差不多有5个西湖大，在青山绿水的映衬下，一片浩瀚的波光闪耀在苍山青野之间，状若蜗牛，犹如一颗璀璨的明珠翡翠般夺目。

意大利著名旅行家马可·波罗在浏览邛海后对其景色大加赞叹，兴奋不已，并在其游记《马可·波罗游记》中写道：“碧水秀色，草茂鱼丰，珍珠硕大，美不胜收，其气候与恬静远胜地中海，真是东方之珠啊。”我刚到邛海湖边，便被那一泓湛绿的湖水和湖上出尘忘俗的幽静，深深地迷醉了。

这就是邛海，一个被称为“海”的湖。

邛海象很多高原湖泊一样，湖水是平静而深幽的，但却仪态万千。蔚蓝色的天幕，飘浮着朵朵的白云，阳光照射在湖面上，波光潋滟，绿影幽邃，几艘小船悠然荡漾在水影波光里，像几片轻盈的竹叶。邛海又名邛池，是四川省第二大淡水湖。难怪北京奥运帆板冠军殷剑让邛海作证，在这个幸福港湾与陈勇举行浪漫的水上婚礼。

二

从缸窑出发沿核桃村沿公路蜿蜒而下，过了西昌学院校门，大概10公里左右的路程就到达行到两棵老黄桷树巨伞下的青龙寺。青龙寺背山面海，寺庙在邛海周边曾名重一时，青龙寺地下有大量泉水涌出，民间称之为“海眼”，相传与大海相通。

“邛海水下有古城之争从未停，你相信其存在吗？”以前，国内曾有报道“邛海水下古城之谜”，立即引发网络与现实中的广泛关注。腾讯大成网更是借此话题，开展了网上调查。其中，80%网友相信“绝对有。四川省社科院考古专家从2011年10月31日起驻扎西昌，继续调查着汉代文化足迹。又有人猜测，难道是来考察邛海水下古城来了？邛海水下到底有没有古城？史书记载，民间传说，当今发现，一次一次的探询求证，只是给西昌邛海蒙上了一层又一层的神秘面纱……记者深入调查发现，“邛海水底古城之谜”由来已久，但对于古城有无的争论一直没有停息过。

关于邛海，有很多美丽传说，更烘托出它的神秘和美丽，如李膺《盖州记》和《太平御览》等著述中均有记载。相传远古的时候，有一座名叫梓潼的县城。梓潼城外，住着一对相依为命的母子，母子被地主剥削地很穷。一天，儿子童林救了一条小青龙，小青龙为了报恩把财主家田中的谷子给了童林，没想到反而连累了母子。小青龙为了他们说：县衙大堂会审时，如用大刑，大堂内就会长出竹笋，你与你母亲别抱紧竹笋，就会冲出一股大水，将梓潼城淹没，把贪官和财主们淹死，你们母子俩骑在我的背上，就能脱险。”二天，开堂会审，准备对童林山母子动用大刑。正当这时，会审大堂果真长出大竹笋，童

林山母子迅速抱紧竹笋，顿时，一股大水冲天而起，很快，便将县令与财主冲走了，青龙游到会审大堂，救走童林山母子，梓潼县被一片汪洋淹没，成了水下之城。那淹没梓潼县城的一片汪洋，就是今天的邛海。相传，邛州古城就在邛海湖下，若风平浪静，水清澄净时，尚能看到水底古城遗迹：四楞四线的大堂宝顶、黄瓦屋脊……这虽属传说，却也给邛海增添了一些神秘色彩。

三

从青龙寺沿海湾宾馆、临湖山庄，约4公里路程便到月亮湾，沿途看见很多骑车环游邛海的。月亮湾附近有一月色风情小镇。月色风情小镇与邛海公园已连成一个景区，整个景区依山傍水成线状分布，楼台廊榭错落其间，分为滨水休闲区、林荫休闲区和登高眺望区三大景观区域，古榕广场、清音园、花径长堤、梨花伴月、绝壁飞瀑等15个浏览及活动景点。

沿路进景区，两边花坛鲜花盛开，并有邛海八景的石刻。我们先到了游人戏水区，估计是彝族火把节的关系，在这里游玩的人很多，在蓝天白云下，青山碧水旁，父母带孩子有来戏水、玩水上单车、水上滚球的，还有喂锦鲤、海边钓鱼、捞小鱼的，到处欢声笑语，很是热闹。湖边有“月亮的女儿”的雕塑，许多游人在这里拍照留念。湖里有很多帆船“千帆竞渡”，原来这里也是帆船、皮划艇等水上项目训练基地，北京奥运帆板冠军殷剑就是从这里走向世界的。

古人云“仁者乐山，智者乐水”，而我们在“仁山智水台”头枕泸山，脚临邛海，山水皆得，仁智皆宜。站在仁山智水休闲广场，你能感受到山的博大与水的宁静。仁山智水台设有邛海神化传说雕塑，凭栏远眺，面向邛海层层跌落，可近距离感受邛海之美。在临海掬月台西侧建有马可·波罗纪念像。据说，这位意大利的游方人士，在游览邛海后，在《马可·波罗游记》里对其景色大加赞叹。

四

在浮桥般的码头，我们坐小船横渡邛海，到邛海公园对岸的湖盆坝子，那里有邛海新沙滩景区，新沙滩位于邛海北岸，与泸山对景，三面环水，形成一梯形滩头台地，故名新沙滩。景区分为入口区、草地休闲活动区、缀花草坪游憩区，农家乐休闲区、休闲烧烤区、滨水景观区和浅滩湿地区。在农家乐小渔村有邛海烤鱼等西昌风味特色烧烤美食数百家。在环湖游轮码头，有艘双体的“人和号”大型邮轮停在那里，估计是要在乘客多的时候才会开航。

放眼望去，居然看到一群沙鸭在戏水，原来这里也是鸟的天堂，每到秋末冬初，便会有成群候鸟飞临此处，如天鹅、白鹤、鹭鸶、鳧燕、苍鹭、池鹭、沙鸭等，数量达上万只，它们为了躲避北方的严寒，成群结队飞到冬如春季的邛海，享受邛海给予它们的温暖。同时，人们与它们和谐相处，并为野生动物们搭建了一个栖息的天堂。

快艇冲浪归来，意兴阑珊，朋友建议邛海泛舟。我们租了条小船，摇船的彝族大叔被阳光晒得黝黑的，五元钱一个人，摆渡过海！西昌人已经习惯管这里叫海。上船后，伴着青波，突然想起了一部电影《摇啊摇，摇到外婆桥！》，也许是湖中的景色宜人，让人忘怀。

没行多远，来了很多渔民的小船，簇拥着，离我近处的船上是一对母女，母亲摇着桨。女儿高举着一大把穿好的肉串：“吃日（鱼）片波？靠（烤）日片！”原来是烧烤鱼片的。我是极易满足和享受幸福的，在尝到第一口邛海鱼片的时候，竟然惊呼好好吃。马上要求再烤20串。麻辣的味道很重，鱼也很鲜嫩。那些烟熏火燎的海鲜确实很好吃的，活鲜鲜的虾，嫩的冒油的鱼片，加些作料，慢慢地用炭火烤出来，真是羡慕死神仙了！特别是那巴掌大的拌壳（贝），劈开，就用壳做锅，加上香香的料，烹出来，那个色、香、嫩、脆呀，真绝了！

夜色阑珊中，我们住进了事先订好的赛波府酒店，据说，这是西昌唯一的全“海”景酒店。走进洁净的客房，推开后窗阳台，灯影里，垂柳依依，波光粼粼，湖光山色，这时候邛海好似一位安详的少女。蓦地从东山顶托起一轮银盘似的明月，月中阴影历历可鉴，仿佛能听见吴刚伐桂、玉兔捣药之声。这时月白风清，水平如镜，万籁俱寂，天地山水全溶进使人神醉心迷的月色之中。“老兔寒蟾泣天色，云楼半开壁斜白。”邛海用它的无语的柔情包裹着我，用它洁净的灵魂洗涤着我，以它的方式疼爱着我一世的伤感和一世的风情。

月下的邛海非常静谧，听水拍橹摇，看影转魂惊，翡翠般纯之又纯的湖水，清新的仿佛只有了叹息的空气，使人的心地特别舒畅和平静。“月出邛池水，空明彻九霄”，历史上不少名人夜泛舟湖，留下许多诗意情怀。清代文人杨学述在《月夜泛舟邛海》一诗中写道：“天空临皓月，海上最分明。境过银河界，人来水廓城。龙宫悬宝镜，蜃市接蓬瀛。”没有什么事情，没有什么人比自然的高尚与纯粹的静美带给你的触动更深刻更直接。我喜欢这样一种坦坦荡荡的激情，我尊重这样一种欲语还休的缠绵。

邛海归来不看湖，山水就像爱人，如画的水山更是如此。再回首，依然静谧的邛海月波光粼粼，我感叹着邛海的博大，自然的超然力量，当然更会感谢上苍给我们如此的美景。入夜，蛙声一片、鸡犬相闻，仿佛真的就在“桃花源”中了。

难怪英籍华裔女作家韩素音在邛海饱览湖光山色之后，赞叹不已，将邛海和西昌与瑞士日内瓦湖畔的旅游名城洛桑相媲美。

未经作者同意，任何报刊不得转载或摘编

个人联络 - 13901916936

邮 箱 - eastday9912@xinhuanet.com

——欢迎您来我处约稿或委托撰稿——